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Tuần 28
Ngày soạn: 25 /2/2017
Tiết 58: Bài 51: THIÊN NHIÊN CHÂU ÂU
I. Mục tiêu:

1. Kiến thức:
- Biết được vị trí địa lí, hình dạng lãnh thổ để thấy được Châu Âu là Châu lục nằm ở đới ôn hòa với nhiều bán đảo.

- Trình bày được các đặc điểm tự nhiên: khí hậu, sông ngòi, địa hình, thảm thực vật của Châu Âu.

- Vận dụng các kiến thức về điều kiện tự nhiên để thấy được mối quan hệ giữa các thành phần tự nhiên.
2. Kĩ năng:
- Xác định được vị trí địa lí, đặc điểm của bờ biển và các đặc điểm khác của thiên nhiên Châu Âu.
- Đọc, phân tích lược đồ, bản đồ để khắc sâu kiến thức.

3. Thái độ: 

-Tinh thần học hỏi, ham hiểu biết

-Yêu thiên nhiên, có ý thức bảo vệ thiên nhiên

4. Định hướng phát triển năng lực:
- Năng lực chung: giao tiếp, hợp tác, giải quyết vấn đề, quản lí, thu thập và xử lí thông tin.
- Năng lực riêng: Tư duy tổng hợp theo lãnh thổ, sử dụng bản đồ, sử dụng số liệu thống kê, kĩ năng phân tích tranh ảnh, kĩ năng phân tích bảng số liệu, đọc và phân tích lược đồ.
II. Chuẩn bị
1. Giáo viên:
   - Bản đồ tự nhiên Châu Âu.

   - Lược đồ khí hậu Châu Âu.
   - Phiếu bài tập, bút dạ, bảng phụ...

   - Video ô nhiễm môi trường sông ở Châu Âu
2. Học sinh:

- Nội dung báo cáo theo nhóm:

+ Nhóm 1+2: Tìm hiểu về địa hình và khí hậu Châu Âu.

+ Nhóm 3+4: Tìm hiểu về sông ngòi và thực vật Châu Âu.
- Đọc trước bài ở nhà, chuẩn bị sách vở, tài liệu...
III. Tiến trình dạy học:

1. Ổn định tổ chức ( 1 phút  )

2. Kiểm tra phần chuẩn bị của học sinh ( 1 phút)

3. Bài mới
	HOẠT ĐỘNG CỦA GIÁO VIÊN
	HOẠT ĐỘNG CỦA HỌC SINH
	NỘI DUNG CẦN ĐẠT
	PHÁT TRIỂN NĂNG LỰC


	A. HOẠT ĐỘNG KHỞI ĐỘNG ( thời gian 3 phút)

	GV cho Hs chơi trò chơi: MIẾNG GHÉP BÍ ẨN
Gv vào bài
	Lớp trưởng điều hành

Hs tham gia chơi

 
	
	

	B. HOẠT ĐỘNG HÌNH THÀNH KIẾN THỨC (32 phút)

	Hoạt động 1: Tìm hiểu vị trí địa lí của Châu Âu

	Gv chiếu bản đồ thế giới.

? Dựa vào bản đồ thế giới cho biết: Châu Âu nằm trên lục địa nào? (nêu ranh giới tự nhiên giữa Châu Âu và Châu Á)

? Quan sát trên H 51.1, kết hợp kênh chữ SGK trang 154: Em hãy xác định vị trí, giới hạn, tiếp giáp của Châu Âu?

Gv chuẩn xác

Gv chốt bảng

  Quan sát bảng số liệu trên slide và trả lời câu hỏi:

? Châu Âu có diện tích là bao nhiêu và so sánh với các châu lục khác?

GV chốt bảng

Gv gọi HS xác định đường bờ biển.

Chúng ta vừa tìm hiểu vị trí địa lí của Châu Âu. Vậy vị trí địa lí ở đây có ảnh hưởng như thế nào tới điều kiện tự nhiên? Chúng ta cùng đi tìm hiểu vào mục 2:
	Hs trả lời

Hs quan sát

Hs trả lời

Hs quan sát

Hs xác định

Hs ghi bài


	1. Vị trí địa lí

- Nằm trên lục địa Á - Âu

- Vĩ độ: 36 0B -  71 0B

- Có 3 mặt giáp biển và đại dương

- Diện tích: >10triệu km2
	- Năng lực thuyết trình

- Năng lực giải quyết vấn đề
- Kĩ năng đọc và phân tích lược đồ

	Hoạt động 2: Tìm hiểu về điều kiện tự nhiên của Châu Âu

	GV Chiếu nội dung nhiệm vụ phân công :

+ Nhóm 1+2: Tìm hiểu về địa hình,

khí hậu Châu Âu.

+ Nhóm 3+4: Tìm hiểu về sông ngòi, thực vật Châu Âu.

GV chuẩn xác và chốt kiến thức

? Dựa vào kiến thức đã học lớp 6, so sánh núi già và núi trẻ?

? Quan sát  các ảnh trên slide, nêu giá trị của sông ngòi Châu Âu?
? Quan sát video và cho biết: Vấn đề gì đang xảy ra với các con sông ở Châu Âu?

? Quan sát hình ảnh các sông ở Hà Nội nêu nguyên nhân ô nhiễm môi trường và biện pháp?

Hình thức: Thảo luận nhóm lớn

Thời gian: 3phút

Nội dung: Vẽ mũi tên thể hiện mối quan hệ giữa các thành phần tự nhiên: Địa hình, khí hậu, sông ngòi, thực vật.

Gv chiếu đáp án và chốt kiến thức


	Hs lắng nghe

- HS nhắc lại nhiệm vụ và hình thức báo cáo 

- Đại diện nhóm lên trình bày

- Nhóm khác nhận xét, bổ sung và đưa ra câu hỏi thắc mắc.

- Các nhóm trả lời câu hỏi thắc mắc

- Hs ghi bài

- Hs trả lời

- Hs trả lời

Hs quan sát và trả lời

Hs quan sát và trả lời

- Hs thảo luận nhóm trong 3 phút

- Hs trình bày bảng phụ 

- Nhận xét, bổ sung

- Hs ghi bài
	2. Điều kiện tự nhiên

a. Địa hình:

- Địa hình bờ biển bị cắt xẻ mạnh

 - Địa hình đất liền có 3 dạng

+ Đồng bằng chiếm 2/3 diện tích Châu lục như đồng bằng Pháp,..

+ Núi già: nằm ở phía bắc và trung tâm như dãy Xcandinavi...

+ Núi trẻ:ở phía nam như dãy Anpơ, dãy Bancăng...

b. Khí hậu:

- Ôn đới hải dương.

- Ôn đới lục địa

- Địa trung hải

- Hàn đới

c. Sông ngòi

- Dày đặc, lượng nước dồi dào

- Sông đổ ra Bắc Băng Dương bị đóng băng dài trong mùa đông.

d. Thực vật: thay đổi từ bắc xuống nam, từ đông sang tây

=> Có mối quan hệ chặt chẽ

	- Năng lực hợp tác

- Năng lực thuyết trình

- Năng lực báo cáo

- Năng lực làm việc nhóm

- Năng lực giải quyết vấn đề


	C. HOẠT ĐỘNG LUYỆN TẬP ( 3 phút)

	Trả lời câu hỏi số 1 và câu hỏi số 2 trong SGK trang 155
	Hs vẽ sơ dồ
	
	- Năng lực trình bày




4. Hướng dẫn về nhà  (2 phút)
- Hoàn thành nội dung bài học

- Trả lời các câu hỏi trong SGK

- Phân công nhiệm vụ tiết sau:

+ Nhóm 1+2: Tìm hiểu về môi trường ôn đới hải dương, ôn đới lục địa (trên tranh ảnh)

+ Nhóm 3+4: Tìm hiểu về môi trường địa trung hải, môi trường núi cao (trên slide)

Rút kinh nghiệm
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GV: Hoàng Thị Tươi                  Tổ: Hóa – Sinh – Địa                           Năm học: 2016 – 2017

